

DEBRECENI UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félre 6 K, negyedévre 3 K, — 2
Vidéken „ 9 K. „ 4 K, 50 L

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprecht-palota, földszint az udvarban.

A megoldás.

A politika nyári szünete véget ért. Megkezdődtek azok a nagyfontosságú tanácskozások, amelyek elé feszült érdeklődéssel tekint az egész politikai világ nemcsak Magyarországon, de Bécsben is. Ezek a tanácskozások természetesen sűrűbben az aktuális folyó ügyeket illetik, melyek a hosszú nyári szünet alatt meglehetősen számban főlhalmozódtak s melyek között nem egy nagyobb fontosságú, országos érdekű ügy is van. Döntő fontosságúvá azonban e tanácskozásokat azok a küszöbön álló megbeszélések és tárgyalások teszik, melyek az általános politikai helyzettel kapcsolatban a kormánynak a képviselőház összeülése alkalmával, szeptember 28-án bekövetkező lemondására s ebből folyólag a tavasz óta huzódó súlyos válságból való végleges kibontakozás előkészítésére vonatkoznak.

A helyzet roppant súlyosságát és teljes bizonytalanságát mutatja az is, hogy az elkövetkező hetek kétségtelenül nagyjelentőségű s előreláthatólag izgalmas eseményeinek sorrendje és egymásutánja kalendáriumszerű pontossággal még ma sem állapítható meg. E tekintetben csak egyetlen fix pont van eddig: szeptember 28-ika, a képviselőház összeülésének s egyúttal a kormánylemondás bejelentésének dátuma. Minden egyéb csak találgatás.

Nemcsak a következő hetek, de a legközelebbi napok politikai eseményei tekintetében is teljes bizonytalanság uralkodott eddig s a legtöbb forgalomba került hírtéves volt.

A megoldás felé vezető uton megtette az első lépést a minisztertanács s annak nyomán Wekerle bécsi útja.

De vajjon milyen lesz ez a megoldás? Tartós, vagy ideiglenes? Egy ideiglenes megoldás egy

évre, vagy kettőre tolná tovább a nehézségeket, de a nemzet továbbra is érezze ezeknek a nyomasztó súlyát. Es egy év, vagy két év multán újra elibünk tornyosulnának mindazon kérdőjelek, amelyek ma hiába követelik a politikai bölcséktől a feleletet. A legkedvezőbb mindenestre az volna, hogy ha hosszú időre, legalább több esztendő sorára ki lehetne irtani a magyar állami fejlődés útjából ezeket a kérdőjeleket. Nyugodt, kulturális és gazdasági gyarapodást hozó munkának ez a főtétele.

Wekerle a király előtt.

A helyzet nem javult.

Justhék megint tömörülnek.

A király tegnap délelőtt 9 órakor Wekerle Sándor miniszterelnököt kihallgatáson fogadta. A félhivatalosak már előre jelentették, hogy az audiencián nem fog

FEKETE nyakkendői a legszebbek.

A kék legyező.

E. B. Kemp Robinson.

Ez volt a legelső bál, a melyben Skapleton kisasszony részt vett. Kitünően mulatott. Szerette a tennist, a hockeyt és még egyetlen operát sem látott.

Mindezt ő maga mondta el nekem egy waltzer alatt. Egy kicsit zongorázni is tudott, erre abból jöttem rá, hogy a Vénusz című keringőt tánc közben a kezem fejen verte ki az ujjával.

Mikor leültünk, egy, a Keleten felszedett jargonban megkérdeztem tőle:

— Működésbe hoztam a punkah-t?

Nagy, kék szemű csodálkozva néztek reám:

— A punkah-t? — kérdezte. — Mi a punkah?

Egyszerre eszébe jutott, hogy ezt a szót olvasta valahol s felkiáltott:

— Ah, a legyezőmet érti? Nem, azt nem hozhatja működésbe annál az egyszerű oknál fogva, hogy elvesztettem. A második tánc alatt még a karomon volt, de a harmadiknál már nem találtam. Pedig olyan szép volt!

— Igazán sajnálom, — szóltam résztvevően — de ha itt vesztette el, akkor meg-

találjuk. Ha megmondja, milyen volt, én magam is megkeresem.

— Igazán? — kérdezte mosolyogva. — Milyen jó ember ön! Kék volt, kék tollakból állott. De igazán, ne fáradjon miatta. A tollak nem voltak valódiak.

— Mindegy, — feleltem. — Azért mégis utána nézek. És ha megtalálom... Szabad lesz személyesen elvinnem?

— Igazán, olyan jó lenne? Ennyi fáradságot vesz miattam? Sajnálom, mert csak ma vásároltam; de talán ön nagyon is messze lakik tőlünk!

— Ha megmondja, hol lakik...

— Felírom a programjára. Nem veszté el, ugy-e?

— Dehogy, — siettem őt megnyugtatótni.

Aztán a zene ismét játszani kezdett s ő felugrott mellőlem:

— Tudja-e, — szólt kedvesen, — hogy önön kívül még négy úri ember ígerte meg, hogy megkeríti legyezőmet. Ugy-e, szép tőlük?

— Oh, nagyon — jegyeztem meg összeszorított fogakkal.

Ekkor valaki odajött és táncolni vitte őt.

II.

Minden zugot felkutattam a legyező után. Kikérdeztem az inasokat, a ruhatáros asszonyt, senki se tudott róla.

Reggel felé feküdtem le és nyugtalanul aludtam, csupa kék legyező száguldozott előttem.

Az első napsugárral pompás eszmém támadt. Elhatároztam, hogy egy kék tollakból álló legyezőt vásárolok. Csakhogy négy óráig el voltam foglalva. Csak négy órakeréshettem be a legközelebbi üzletbe és kértem egy kék tolgyezőt.

A boltoslegény mosolyogva vett elő egy csomagot a háta mögül, mintha előre oda készítette volna. Egy kék tolgyező volt benne. A segéd megjegyezte, hogy ez a portéka kitünő kelendőségnek orvend. De én nem hallgattam reá, sietve fizettem és rohantam zsákmányommal a Skapleton kisasszony lakása felé.

Becsengtettem. Fájdalom, a szép miss nem volt otthon.

Kénytelen-kelletlen megmagyaráztam a cselédnek a tényállást, hogy a kisasszony elvesztette a legyezőjét s egy, az előszoba sarkában álló asztalhoz lépett vele.

Utána néztem és elképedve láttam, hogy a kis asztalon már éppen négy darab, az enyémhez tökéletesen hasonló kék legyező fekszik, várva a Skapleton kisasszony hazaérkezését.

— Mit mondjak, hogy ezt már megint ki hozta? — kérdezte vidáman a cseléd.

Kész ablakok és ajtók minden méretben kaphatók:
Telefon 145. **BLASKOVITS** ipartelepén Postakert 4.

döntés történni és hogy a miniszterelnök csak jelentéstétel végett járult a király elé.

A politikai helyzet változatlanul komoly. A kibontakozás módját még nem sikerült megtalálni. A javasolt tervezetek abban a hibában leledzenek, hogy nem nyerték még meg se az összes miniszterek, se az összes pártok hozzájárulását.

Ugy a budapesti, mint a bécsi információk megegyeznek abban, hogy a kibontakozás nehézségei az utóbbi időben nem csökkentek. Politikai körökben bizonyos feltűnést kelt gróf Apponyi Albert bécsi útja, aki szintén megjelenik a király előtt, hogy — mint a félhivatalos jelenti — kongrua ügyekről referáljon. Nos hát, a kongruáról nincs mit referálni, ez az ügy teljesen rendben van. Apponyi fontos politikai ügyek miatt járul a király elé és nem lehetetlen, hogy a válságot majd az ő miniszterelnökségével próbálják megoldani.

Míg Wekerléék valamelyes kibontakozás létesítésében fáradoznak, addig a bankcsoport erősen szervezkedik a bekövetkezendő nagy parlamenti küzdelemre. A bankosok jól tudják, hogy Wekerléék a válságot a bankosok ellenére, vagyis az ő kiszorításukkal akarják megoldani.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

Püspökök látogatásai. Zelenka Pál, a tiszai ág. ev. egyházkerület püspöke tegnap délelőtt látogatást tett Eröss Lajos ref. püspöknél, aki még a nap folyamán visszaadta a látogatást.

Gyorsírókör alakulása. A tegnapi nap folyamán tartotta meg a debreceni állami főiskola ifju gyorsírókora alakuló gyűlését Horvay Róbert dr. vezetése alatt, ki buzdította a tagokat a gyorsírás tanulására és fejtegette a gyorsírás célját és hasznát. Ezután a tisztviselőket választották meg. Elnök lett: Braun Sándor VIII. o. t. egyhangulag. Titkár: Markovits Sándor VII. o. t. szintén egyhangulag. Pénztáros: Klein Sándor VI. o. t. Tanfolyamvezetők lettek: Braun S. VIII. o. t. és Markovits Lajos VII. o. t.

Püspöki ebéd. A tiszántuli ref. egyházkerület püspöke, Eröss Lajos tegnap délelőtt ebédet adott a lelkészképeségi vizsgák alkalmából a vizsgáló bizottság tagjai tiszteletére.

A ref. tanítóképző intézet ifjusága f. hó 12-én, azaz vasárnap tartotta önképző körének alakuló gyűlését, melyen a következő tagok választották tisztviselőkké: elnökké Paragh Gyula 3. o. t., főjegyzővé Végh András 4. o. t., aljegyzővé Apostol Gábor 3. o. t., pénztárossá Hadházi Dániel 3. o. t., titkárrá Gyökös Imre 4. o. t., főkönyvtárossá Nagy Lajos 4. o. t., alkönyvtárossá Császy Károly 3. o. t.; választmányi tagok lettek Báthory István 4. o. t., Szathmári József 4. o. t., Teleki László 3. o. t., Szücs Gergely 3. o. t., Kállai István 2. o. t., Varga Miklós 2. o. t., Kecskés József 1. o. t., Juhász Béla 1. o. t. A tisztviselők megválasztása után dr. Barcsa János felügyelőtanár ur buzdító beszédével zárta be a szép reményekkel induló kör alakuló gyűlését.

A debreceni állami főiskola ifjusági segítő egyesülete tegnap tartotta évi alakuló közgyűlését. Nádasdi Alajos, az ifj. segítő egyesületnek már évek óta fáradhatatlan vezető tanára, aki az egyesület nemes célját szem előtt tartva, oly régóta vezette sikerrel és nemes önfeláldozással az egyesület ügyeit, ez évben megvált a segítő egyesület vezetésétől és dr. Horvay Róbert vette át tőle. A vezető tanár ur a szükséges kijelentések után felhívta a tagokat, hogy válasszák meg a tisztikart, amely a következőképen alakult meg: Elnök lett Bermann Miksa VIII. o. t. szótöbbséggel, titkár lett ugyancsak szótöbbséggel Laczkó Aladár VIII. o. t., pénztáros Böör István VIII. o. t. Választmányi tagok lettek: Kardos, Pap VIII., Veisz, Markovits VII., Fejes, Horváth VI. és Michelstädter, Simon V. osztályu tanulók.

A főiskolai zenekar alakulása. A főiskola egyik leglelkesebb s szép sikerekkel dicsekvő egyesülete, a „Főiskolai Zenekar“ f. hó 15-én, szerdán d. u. 3 órakor tartotta alakuló gyűlését. A tagok buzgó érdeklődése a mult évnél is szebb jövővel kezesget. Elnök karmesterré a zenekar mult évi munkás vezetőjét választották meg, Nagy Sándor 4. th.-t. A többi tisztviselők is egyhangulag nyerték állásukat. Jegyző: Kónya Gábor 1. th. Pénztáros: Szécsényi István 4. th. Ellenőr: Tóth Lajos 4. th. Multhoz méltó szép eredményeket kívánunk a még ifju egyesületnek.

TÁRSAS ÉLET.

Bismarck Herbert a Hortobágyon.
— **A konkurensok.** — Bleriot Budapesten.

Nem most történt. De valaki beküldte nekünk, mint hortobágyi megemlékezést.

A németek legnagyobbjának, Bismarcknak fia, Herbert herceg egy izben lent járt a Hortobágyon. Négylovas hintón hajtatott ki a híres csárdába, a hol felséges ebédet találtak fel számára. A csárda akkori bérlője, Deli Mátyás tudta, hogy az ilyen magasrangú vendéget illik felköszönteni s hogy a böcsületet megmentse, a saját hortobágyi német nyelvén az alább következő dikiót vágta ki:

— Höresög Bismarek! Ungár pör komt zu haus fon feld, und liegt seine hand, seine hub auf di kopf, und zagt: lieber zón, zolszt du so bravo menes zein, deine fäter! (Bismarck herceg! Magyar paraszt hazajön a mezőről, kezét fia fejére teszi és mondja, légy olyan derék ember, mint az apád!)

Majd így fejezte be:

— Ich vönse dasz zie zollen zo grösze menes zein, wie deine fäter! (Azt kívánom, hogy olyan nagy ember legyen, mint az apja.)

Erre már Bismarck herceg is elnevette magát és közbevágott:

— Na, dass glaube ich nicht! (Na, azt már nem hiszem!)

Matyi bátyánk sem hagyta kordában a vásznat. Felugrott a székről és kibökte:

— Na, ich auch nicht! (Magam sem!)

Régebben történt, hogy Miskolc város egyik utcájában boltot nyitott egy órák, aki büszkén írta fel a cégéjére:

„Magyarország legjobb óráshoz“.

Nem sok idő mulva ugyanabban az

utcában konkurenst kapott, aki, hogy lefőzze a másikat, a következő felirású táblát tette ki:

„A világ legjobb óráshoz“.

Egy év mulva harmadik órák nyitott boltot az utcában, aki sokáig gondolkodott, mivel tromfolhatja le két ellenfelét. Nehéz volt a dolog, mert a világnál szélesebb terület elvégre nincs. Azonban mégis támadt ötlete, amely a cégéjében meg is nyilatkozott. Így hangzott:

„Ennek az utcának legjobb órása“.

Öktóberben Budapesten lesz Bleriot s impresszáriója, a derék Müller már megkezdte a szenzációs esemény reklámozását, Még a tréfát is igénybe veszi, hogy csak Bleriotról beszéljenek Pesten.

Mostanában minden ismerősét megfogja és a következőket mondogatja el nekik:

— Ma megint táviratot kaptam Bleriot-tól.

— És mit táviratozott?

— Hogy csináltassak táblát, amelyet majd rá kell függeszteni az aeroplanra.

— Milyen felirású táblát?

— Az lesz ráírva: „Menetközben tilos a fel- és leszállás“.

VÁRMEGYE.

Rákosi Viktor választói körében. A hajdunánási választókerület népszerű képviselője, Rákosi Viktor szombaton Debrecenbe érkezik, hogy részt vegyen a hajdunánási választókerület 48-as párt választmányának vasárnap délelőtt tartandó ülésén, amelyen a párt újjászervezésével is foglalkozni fognak. Vasárnap délután részt vett a hajdunánási iparoskör negyedszázados fennállásának ünnepélyén és az egész hetet ott tölti választói körében. Rákosi Viktor szerdán átrándul Hajdudorogra, ahol beszámolót tart, csütörtökön pedig megvendégeli Hajdunánás összes népköreinek és egyleteinek tagjait, vasárnap pedig a hajdunánási dalárdát.

Milyen lesz az idő.

Meteor jóslata októberre.

Meteor írja: A nyári meleg, mely egész augusztus hó végéig kitartott, jelzéseimnek megfelelőleg a szeptember hó 1-ő változatos nappal megszakadt, mely hűvös, csapadékos időjárást vezetett be. 3-án ugyan ismét meleg és derültebbé vált az idő, de ez csak a Napon előjött kitorésekből eredt s a 3-iki változati nap hatását késleltette, de nem akadályozta meg, amennyiben még ennek hatáskörében 4-én este, de különösen 5-én ismét erősen csapadékos és hűvös időjárást kaptunk, amelyet így a 6-iki is, csak legszélsőbb hatáskörében tudott ismét derültebb, melegebb és állandóbbá tenni.

Az időjárás követőleg állandóbb meleg jelleggel tovább tart, melyet támogat még a legutóbbi napokban keletkezett s a Nap középrészét elfoglaló s kitorésból származott két nagyterjedelmű szóródott foltcsoport.

Nagyobb mennyiségű csapadékot a 29-30-iki változati napok hoznak hűvös jelleggel.

Öktóber hó változati napjai: 6, 7, 12, 13, 14, 18, 22, 26, 27 és 28-ra esnek, melyek közül legerősebb hatásuk a 6, 12, 18 és 26-ikiaiak. A 6. enyhébb, a 12-iki szeles, hűvös, részben csapadékos; a 18. újra enyhébb, száraz; a 26. hűvös, csapadékos, eset-

Saját műhelyében készült gyönyörű óriási választékban, olcsó szabott árban árusítatnak férfi ruhák Frank Rezső ruházában a Bika szálloda mellett.

leg hideg jelleggel, mely dért, sőt fagyot is hozhat s e jelleggel a hónap végéig megmarad.

Október tehát eléggé változatos hónapnak ígérkezik, még enyhébb időközökkel, de végén két külső bolygónak, leginkább a Szaturnusznak befolyása folytán érvényesülhet.

Öngyilkos kereskedőség.

Meg akart halni az eljegyzése után.

Vasárnap délután tartotta eljegyzését Nagykárolyban Jungsz Jenő, szatmári 25 éves kereskedősejé.

Az eljegyzésről a hétfő reggeli vonattal érkezett haza Szatmárra, ahol első utja sógornőjének, özv. Jungsz Árpádnénak fűszerüzletébe vezetette.

A fiatal ember bátyja halála óta nagyon jó viszonyban volt sógornőjével, a kinek segédkezett üzlete vezetésében és a vele járó nagy gondok viselésében. Sógornője ezért ellenezte a fiatal ember nősülését, mert ez által elvesztette volna őt a maga számára.

Hétfőn reggel, mikor Jungsz Árpád betért üzletébe, heves összeszólalkozás volt közöttük a vasárnapi eljegyzés miatt, Jungszné erősen kikelt a sógora és annak menyasszonya ellen, mire Jungsz Árpád haraggal elment a boltból.

Hazament lakására, ahol csak a cselédet találta otthon. A cselédre ráparancsolt, hogy menjen el sógornőjéhez az üzletbe és nyomban hívja el hozzá. A cseléd elment, mire Jungsz Árpád revolverével mellbe lőtte magát. A golyó nem talált nemesebb testrészeket és nem okozott életveszélyes sérülést.

Mire Jungszné megérkezett, sógorát a földön találta átlőtt mellel, eszméletlenül. Nyomban telefonáltak a mentőkért, akik be szállították a fiatal embert a kórházba, ahol sebét bekötötték. Az orvosok véleménye szerint pár nap alatt gyógyultan hagyhatja el a kórházat.

Sertéskereskedők és a Máv.

Nincs vasuti kocsi.

A sertéskereskedők értekezlete.

Tudvalevően Magyarországon Kőbánya után Debrecen városnak van legnagyobb sertéskereskedelme és kivitele. A debreceni sertések messze földön híresek és a külföld számos nagy városának sertéskereskedői keresik fel Debrecen sertésvásárlás céljából. Semmi sem bizonyítja jobban a debreceni sertéskereskedők és hízalók dicsőségét, mint az, ami a közelmúltban, augusztus 19-én, délután történt. Mária Terézia bajor főherceg asszony, Lajos bajor trónörökös neje négy leányával, amidőn e napon Debrecenbe érkeztek, első látogatásuk Nagy Jakab minta sertés hízalója volt. Többször kijelentették, hogy sokat hallottak a debreceni sertésekről és amikor Nagy Jakab hízalóját, illetőleg annak sertéseit megtekintették, elragadtatásuknak adtak kifejezést.

Általában a debreceni sertéskereskedők és hízalók mindannyian nagy forgalmat csinálnak. De sajnos, az exportálást most egy, azonnal orvoslandó körülmény gátolja. A debreceni vasuti pályaudvaron nem áll elegendő vasuti kocsi rendelkezésükre a sertéskereskedőknek, ami természetesen rájuk anyagi szempontból káros, amennyiben nem képesek a vásárolt sertéseket pontosan szállítani. Másrészt a kereskedelem szempontjából is hátrányos, miután

a külföldre való késedelmes szállítás az exportot nagyban csökkentheti.

A máv. igazgatósága régebben elrendelte, hogy a debreceni pályaudvaron állandóan tizenöt sertéskocsi vesztegeljen. Ennek dacára itt egyetlenegy sincs, pedig a sertéskereskedelem most van virágjában. A nagyarányban megindult exportálást a vasuti kocsi hiánya természetesen akadályozza, éppen most, amikor a debreceni sertéskereskedőknek nagy szállításokat kell eszközölni Lembergbe, Krakóba, Stájerországba és általában a szélrózsa minden irányában. A debreceni vasuti állomáson most is négy-öt csapat, külföldre szállítandó sertés várakozik kocsira.

A debreceni sertéskereskedők és hízalók különben tegnap népes értekezletet tartottak sérelmük orvoslása céljából. Az értekezleten elhatározták, hogy a kereskedelmi és iparkamara útján táviratban kéri a kereskedelmi minisztert a mizéria megszüntetésére.

A táviratot tegnap el is küldték Kossuth kereskedelmi miniszternek.

VÁROSHÁZA.

Közügylési tárgyak. A város jog és pénzügyi bizottsága e hó 21-én, kedden délután 3 órakor tart ülést, amikor hozzáfognak a jövő évi költségvetés tárgyalásához.

Az új virilisek.

Kész a névjegyzék.

Az 1910 évre érvényes, virilis névjegyzéket elkészítette a város igazoló választmánya. Nagyjában e névjegyzék maradt a régi, de azért történt némi változás és pedig a névsor előnyére. A névsor (a *-gal jelölt adóját kétszeresen számították a törvény alapján) a következő:

Kardos László* kereskedő	9405
Fürst Odón* kereskedő	8175
Simonffy Imre ny. polgármester	6587
Rickl Géza birtokos	5904
5. Veesey Zoltán birtokos	5413
Ujfalussy József* dr. orvos	5321
Krósz Miksa kereskedő	4920
Szikszay Lajos* építész	4751
Németh András vendéglős	4547
10. Aufriecht Vilmos gyáros	4179
Weichinger Károly kávé	4132
Aron Nagy Ferenc* gyógyszerész	4003
Zádor Lajos* bankigazgató	3953
ifju Jóna János birtokos	3900
15. Lukács Emil* dr. ügyvéd	3807
Falk Lajos kereskedő	3658
Hauer Bertalan* vendéglős	3570
Ungváry József sertéskereskedő	3520
Szántó Sámuel bankigazgató	3405
20. Aron Jenő kereskedő	3202
Irinyi István* dr. ügyvéd	3123
Szilez Ferenc* gyógyszerész	3078
Komlóssy Dezső* ny. t. bíró	3054
Gajzágó Béla* dr. táblai t. elnök	3040
25. Szalay József* táblabíró	2960
Rickl Antal birtokos	2949
Lusztig Károly kereskedő	2807
Lőfkovits Márton* dr. bankigazgató	2861
Kontsek Géza* kereskedő	2782
30. Gaál Ferenc birtokos	2744
Debreceni Lajos* kereskedő	2714
Tüdös János* dr. ügyvéd	2622
Sz. Szabó László* dr. ügyvéd	2493
Fried Emil bérlő	2480
35. Györfy Aladár kereskedő	2466
Harangi Sándor birtokos	2430
Murakózy László* gyógyszerész	2404
Kenyeres Károly birtokos	2360
Lestyán Adorján* közjegyző	2336
40. Horváth János gyáros	2283

Móricz Ferenc hentes	2269
Kenézy Gyula* dr. orvos	2219
Geiger Simon birtokos	2200
Horváth István birtokos	2182
45. Porubszky Jenő* táblai elnök	2160
Varga Emil* dr. orvos	2157
Nagy Lajos* dr. ügyvéd	2141
Csanak József kereskedő	2125
Nagy Jakab sertéskereskedő	2115
50. Kovács Aladár vendéglős	2095
Horváth Tamás birtokos	2091
Molnár István birtokos	2078
Kocsár Gábor* dr. ügyvéd	2040
Megyery Pál* dr. ügyvéd	2035
55. Hutflessz Kázmér háztulajdonos	2014
Csikós Sándor* dr. ügyvéd	2001
Kondor Zsigmond t. bíró	1992
Gyarmati István birtokos	1976
Szentkirályi Tivadar* kereskedő	1966
60. Szentesi János sertéskereskedő	1956
Balogh István birtokos	1954
Sesztina Jenő kereskedő	1934
K. Tóth Kálmán* lelkész	1904
Rotter Béla* táblabíró	1896
65. Horváth János birtokos	1896
B. Kövesdy Imre háztulajdonos	1883
Hajdu Gyula* ügyvéd	1853
Gara Lajos bérlő	1850
Jóna János birtokos	1848
70. Komlóssy Arthur* ügyvéd	1831
Fráter Imre* dr. orvos	1821
Szilágyi Imre* ügyvéd	1795
Szép József birtokos	1775
ifj. Kertész István birtokos	1764
75. Kolbenhayer Kálmán* táblabíró	1753
Fleischmann Mór* kereskedő	1747
Riesz Henrik* kocsigyáros	1734
Koszorus Lajos* ügyvéd	1730
Bruckner Ernő* dr. orvos	1708
80. Láng Sándor dr. orvos	1705
Lőfkovits Arthur kereskedő	1689
id. Zöld János birtokos	1685
Debreceni Jenő* gépészmérnök	1655
Polgári Bálint birtokos	1627
85. Gebauer Károly gyáros	1558
Szávay Gyula* kamarai titkár	1547
Sz. Nagy Kálmán dr. orvos	1539
Pányay Péter birtokos	1534
May Andor gyárigazgató	1516
90. Kiss Mihály birtokos	1515
Török Gábor* erdőmester	1499
Kállay Sándor birtokos	1498
Rosenfeld Salamon bérlő	1486
koronával rendes tagok lettek.	
Póttagok lettek:	
Hegedüs Ferenc birtokos	1413
Vadon Sándor* ügyvéd	1412
Szabó Lajos* háztulajdonos	1410
Tóth István építész	1389
5. Balogh István birtokos	1387
Laczkó László lakatos	1336
Kovács Gyula vaskereskedő	1345
Boldog István birtokos	1331
Szikszay Gyula fűrdőtulajdonos	1318
10. id. Molnár Mihály birtokos	1301
Kola János* ügyvéd	1279
Jámbor János birtokos	1277
Kertész Imre birtokos	1273
Kertész János birtokos	1270
15. id. Kertész István birtokos	1260
Eröss Lajos ref. püspök	1248
Szabó Mihály hentes	1240
Kovács Péter birtokos	1227
Hochfelder Jakab kereskedő	1202
20. Berzőfy Vinc magánhivatalnok	1187
korona adóval.	
Az igazoló választmány által összeállított névjegyzéket 15 napi közzemlére teszik és az érdekeltek ellene felelbezhetnek az állandó bíráló választmányhoz.	

SZÍNHÁZ

Zilahy előbb megnyitja a színházat. Előbb október elsejére, később szeptember 30-ára tűzték ki a szezon nyitó előadást, ujabban azonban Zilahy másképen

Legjobb a Békési Róza „Csont” szin szappana

határozott; még ennél is előbb 29-én nyitja meg a szezont. Ugyanakkor lesz Debrecenben a ref. lelkész kongresszus s Zilahy felkérés folytán diszeloádást rendez e napon a Debrecenbe érkező lelkészek tiszteletére. Annak, hogy a szezont két nappal előbb megnyithassa, akadálya nincs. Legfeljebb bérletszűnetben kell megtartani az első előadást. Hogy a lelkészek tiszteletére rendezendő s egyben megnyitó előadás mi lesz, még nincs eldöntve. Csak annyi bizonyos még, hogy a második estén, szeptember 30-án a Tavasz operett kerül színre.

Színházbizottsági ülés. A színházbizottság ma délután négy órakor ülést tart. A bizottság ez alkalommal fontosabb színházi kérdésekkel foglalkozik, a melyek a hó végén megnyíló színházi évadra vonatkoznak.

Ingyen jegy a diákságnak. Zilahy Gyula, a debreceni színház igazgatója elhatározta, hogy a színház évadban minden előadásra 6—6 jegyet bocsájt rendelkezésre a ref. és róm. kath. főgimnáziumok, a főreáliskola és felső keresk. akadémia szegény sorsu tanuló ifjúsága számára és a tanári kar belátására bizza, kiket fog küldeni az előadásokra.

A színház bérlői. Az idei színházi bérlet nagyon kedvezően indult meg a tegnapi első napon. A színházi előcsarnokban, ahol Irmay Béla színházi titkár veszi fel a bérlet jelentkezéseket, a tegnapi első napon a következők váltották ki bérletüket: Özv. Steinfeld Mihályné, Özv. Kovács Lajosné, Özv. Sárvary Ferencné, K. Tóth Kálmán, Merkl Ferenc, Harmathy Pál, Thaisz Arthur, Király István, Lavatzky Leó, Dr. Öreg János, Tikos József, Tikos Mariska, Özv. Faragó Bálintné, Özv. Jó Istvánne, Steinberger Adolf, Igyártó Sándor, Tafler Ignátz, Sinay Ida, Dr. Losonczy Almos, Szücs Gusztáv, Csapó László, Csapó Etelka, Kolbenhayer Kálmán, Csurka István, Szikszay Aladár, Schlesinger Dezső, Dr. Balázs Bertalan, Balázs Jenő, Rotsnek Emilné, Özv. Liptay Gáborné, Lőkóvics Arthur, Steiner József, Özv. Király Ferencné, Hoffmann S., Budaházy Zoltán, Czító Károly, Balogh Dávid, Balogh Gábor, K. Fodor János, Özv. Kiss Áronné, Tóth Lajos, Dr. Csűrös Ferenc, Dr. Bruchner Ernő. Bérletni 25-éig mindennap délelőtt, délután lehet.

KALAP ÉS URIDIVAT
szükségletét
a legelőnyösebben
Frank Testvérek
üzlelében szerezheti be. Piac-u. 50.

A tiszántuli ág. ev. egyházkerület közgyűlése.

Előkészítő ülés.

A tiszai ág. ev. egyházkerület ma kezdi meg két napra terjedő közgyűlését. Már tegnap megérkeztek Debrecenbe az egyház kiválóbb tagjai. Megjöttek: Zelenka Pál püspök, Meskó László dr. igazságügyi államtitkár, Radványi István esp. felügyelő, Szentiványi Árpád egyh. ker. felügyelő, Eisérth István főügyész helyettes. Tegnap délben érkezett meg Zelenka Lajos kuriai elnöki titkár, Glatz Antal, Bihar megye főispánja és az egyházkerület igen számos tagja.

A közgyűlést előkészítő bizottság délelőtt tartott ülést. Reggel 8 órakor istentisztelet volt, amelyen Maternay Lajos mondott imát. Részt vett az istentiszteleten Zelenka Pál püspök is.

Reggel 9 órakor kezdődött meg a Baldácsy-bizottság ülése. Az egyházkerületnek a Baldácsy-alapja nagyfontosságú, melynek évi kamatait szegényebb egyházak kapják. A bizottság javaslatot tett, hogy melyik egyház kapja meg az idén a segélyt. Ülést tartott délelőtt a számvevőszék Meskó László államtitkár és Bartholomeidesz László elnökelete alatt. 11 órakor vette kezdetét az egyházkerületi gyámintézeti bizottság ülése, melyen Radványi István és Maternay Lajos elnökölték.

Délben véget ért az ülés, mely után a Dréher étteremben volt közebéd. Délután 3 órakor a gyámintézet tartotta meg közgyűlését. Ot órakor istentisztelet volt, melyen Harsányi István egyházmegyei főjegyző mondott nagyhatalású szónoklatot.

Ma az egyházkerület Zelenka Pál püspököt fogja ünnepelni. A tiszai egyházkerület püspöke most töltötte be 70. életévét.

Ez alkalomból impozáns módon fogja a kerület püspöke iránt való szeretetét leírni. Az egyházkerület tagjai díszes és értékes emlékalbumot ajándékoznak Zelenka Pál püspöknek. Az albumban az egyházkerület vezetősége, lelkészei, tanárai és tanítói, továbbá hivatalnokai arcképe lesz elhelyezve.

A kerületi közgyűlés ma reggel 9 órakor kezdődik, ezt istentisztelet fogja megelőzni.

UJDONSÁGOK.

* **Bűnügyi osztályról.** Dr. Boldizsár Kálmán, a rendőrség bűnügyi osztályának vezetője tegnap hazaérkezett és átvette hivatala vezetését.

* **Villamos vasutat kérnek.** A város újabb fejlődése a Széchenyi kert felé gravitál, amit fölismertek a Széchenyi utca, Széchenyi, Posta és Tócsos kerti lakosok és a környékbeli érdekeltekkel együtt több ezer aláírással beadványt intéznek a városi tanácshoz, hogy a villamos vasutal kötendő szerződésbe foglalja bele a Széchenyi kert végéig vezetendő, villamos vonal kiépítését is. A mozgalmat a törvényhatósági bizottság legelőkelőbb tagjai támogatják és lehetetlennek tartjuk, hogy teljesítése elől kitérjen a villamos vasut részvénytársaság.

* **Templomszentelés Nagymajláton.** Mezőhegyes után vasárnap Nagymajlát község templomát szentelte fel Erőss Lajos dr. püspök. Szombaton délután a mezőhegyesi ünnepek végeztével hosszú kocsisorban vonult át Mezőhegyesről Nagymajlára a vendégsereg, melynek soraiban ott voltak: Erőss Lajos református püspök, Mezőssy Béla dr. államtitkár, Dégenfeld József gróf és Fekete Márton főgondnokok, Darányi Béla, Bartóky József, Nagy Gábor miniszteri tanácsosok, Csató Zsigmond nyugalmazott főispán és Papp Imre tanácsbírók. Dombó Lajos esperes, Futó Zoltán egyházmegyei titkár, szentesi lelkész, Hajdu Zsigmond püspöki titkár, Ferency Gyula akad. tanár, Fekete Gyula kiszindai, Kopányi Gyula csabai, Bereck Sándor szegedi, Rác Károly szapári-falvai, Szabó Béla mezőhegyesi lelkészek, Jankovics Lőrinc jószágigazgató, Balás Iván miniszteri titkár, Podmaniczky

Béla gróf mentelepi parancsnok, Ürmössy Boldozsán Ferenc róm. kath. plébános, Petrovics Soma ev. esperes és sokan mások, Csanádvármegyét Hervay István alispán, az aradi állami jószágigazgatóságot Nagy Orbán dr. titkár képviselték. A menet Pityvaros és Ambrózfalva községen keresztül ment Nagymajlára, amelynek határában küldöttség várt reá, élén Thaisz Géza főszolgabíróval. Az ünnepi istentisztelet tíz órakor kezdődött. Erőss Lajos püspök imát mondott, Papp Imre prédikált. Az istentisztelet után Darányi Ignác és Fekete Márton tiszteletére állított emléktáblákat leplezték le, ahol Dombi Lajos esperes tartott beszédet. Egy órakor banket volt, a melyen több felköszöntő hangzott el. Délután öt órakor Erőss Lajos dr. és Mezőssy Béla államtitkár a kíséretükben volt urakkal Aradra mentek és este tovább utaztak.

* **Az ujoncok bevonulása.** Szinte kihívás volt eddig a közös hadsereg vezetősége részéről, hogy az ujoncokat az aradi gyásznapi évfordulóján, október 6-án vonulattassa be. Az idén már szakítottak ezzel a szokással és az ujoncoknak csak október 7-én kell bevonulni ezredeikhez.

* **Róshásunah újév.** Ma, csütörtökön beállt izraelita polgártársaink legnagyobb ünnepe, a Róshásunah, vagyis új év. Izr. polgártársaink a bibliai időszámítást a világtéremtéstől számítják. E szerint a csütörtöki nappal — a világ teremtésétől számítva — az 5670-ik évbe lépnek. Ez az időszámítás azonban tisztán egyházi kronologia. Egyéb-ként zsidó polgártársaink a római kalendárium szerint számítják az időt. A Róshásunah nagy ünnep, a melyet a zsidó hívők kora reggeltől késő délig áhitatos imával töltöttek a zsufolt templomokban. Ez az ünnep két napig tart.

* **Kolbászgyár Debrecenben.** Pár év előtt részvénytársasági alapon akartak Debrecenben kolbászgyárat létesíteni, de a terv akkor nem sikerült. Most a kolbászgyárat Móricz Ferenc és fia hentes cég fogja létesíteni magánvállalat utján. A sertéshusfeldolgozó és kolbászgyárnak nagy jövője van és csak örvendünk rajta, hogy e híres, debreceni specialitástel ősmert, helybeli cég fogja készíteni.

* **Rác Károly zenekara Aradon.** E hó 18-án este az aradi Nemzeti Színházban megtartandó diszeloádáson az előadást megelőzőleg Rác Károly híres debreceni cigányprimás husz tagból álló országos híru zenekarával nyitányt fog előadni. A zenekar még öt napig marad Aradon, aztán további útjára indul, amely körülbelül három hetet vesz igénybe.

* **Összeesett az utcán.** Nagy Antal 16 éves fiu tegnap délelőtt a Csapó utca 28. szám alatt szivbajban hirtelen összeesett. A mentők kórházba szállították, de a szivbajos onnan azonnal távozott.

* **Véresre vert asztalos.** Papp Géza nádudvari asztalosmester néhány nap óta Debrecenben dolgozik. A sztrájkoló asztalos munkások erről tudomást szereztek és tegnap este az Egymalom-utca 6. szám alatt megtámadták és a védekezni nem tudó Papp Gézát súlyosan megverték, aki különösen a fején szenvedett komoly sérüléseket. A mentők kórházba szállították.

Feltűnő szép ujdonságok, naggyálasztéku **férfi öltönyök és felötők Gerő ruha áruházában** Piac-u. 41. **Olosó árak!**

*** A vasutas árvákért.** Fél év óta csöndes, de szorgos agitáció folyik a vasutasok körében a vasutas-árvaház létesítéséért. Most a kereskedelemügyi és a belügyi miniszterek megengedték, hogy az árvaház alapja javára könyvradományokat gyűjtse nek országosra a pályaudvarokon és azok környékén. Az országos akcióért hölgybizottságok útján bonyolítják le, amelyek máris alakulóban vannak, úgy Budapesten, mint a vidéki központokban. Az országos központi hölgybizottság, valamint a vasutas árvanap védői tisztére Batthyány Tivadar grófnét kéri fel.

*** Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be az állami anyakönyvi hivatalnál: Bereczki Imre ref. 3 éves, Kerékgyártó Juliánna ref. 13 napos, Csorvási Juliánna r. kath. 11 napos, Kozma István ref. 6 hónapos, Lakatos Juliánna r. kath. 8 hónapos.

*** Kutba esett asszony.** A Malomköz 8. szám alatt, az udvar nyitott kutjába tegnap délután, Zubán Péterné ottani lakos, siketnéma asszony beleesett. Szerencsére hamarosan észrevették és értesítették a közeli mentőket, akik létrával gyorsan a helyszínre érkeztek és a kutba esett asszonyt hamarosan kimentették. A siketnéma asszonynak komolyabb baja nem történt.

*** Kossuth a telefon-reformjáról.** Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter az OMKE-hez a következő leiratot intézte: A telefon fejlesztése és a telefondíj-szabás folyó évi május 14-én 2224. sz. a. kózzám, valamint a hazai telefon fejlesztésének céljára szükséges rendkívüli beruházások tárgyában, ugyanakkor 2225. sz. a. a miniszterelnök urhoz intézett felterjesztéseire az alábbi következőkben értesitem a kereskedelmi egyesület: A hazai telefon-hálózat nagyobb arányú fejlesztésének kívánatos voltát, illetőleg a magam részéről is teljes mértékben egyetértek az Egyesülés fölterjesztésében mondottakkal. Sajnos azonban, az állam pénzügyi viszonyai nem engedik meg, hogy a többi fontos feladat mellett nagyobb beruházásokat tehessek. Ennek folytán elsősorban a telefonhálózat természetes fejlődésével kapcsolatban szükségessé vált munkákat kell végrehajtani, a kifejezésre juttatott igények fokozatos kielégítése pedig csak ezek után jön szóra. E korlátokon belül mindenesetre gondom van arra, hogy a jelentkezők sorrendjében minden jogosult igény lehetőleg kielégítést nyerjen.

Ami a telefondíj-szabás megváltoztatását illeti, ez irányban már komoly tanulmányok és bő anyag áll rendelkezésre és a vonatkozó javaslat is elkészült. Mindenesetre módot fogunk nyújtani az érdekelt szakköröknek és ezek közt a kereskedelmi egyesülésnek is arra, hogy az új díj-szabás végleges megállapítása előtt az ügyszóhoz hozzájárulhasson.

*** Jó családból való fiu tanulónak** felvétetik Thaisz Arthur papirkereskedésében.

*** Erős férfi cipők** Box és Chevreux 4 forinttól feljebb Neumann Testvéreknél, a Tisza-palotában.

*** Ha igazán finom szappannal** akar mosdani, felesleges, hogy drága francia szappant vegyen mert a Szabó-féle pármalibolyaszappan ideálja a szappannak. Kellemes illata, enyhe hatása s minden tulajdonsága olyan, hogy egyetlen külföldi szappan sem versenyezhet vele. 1 darab 70 fillér, 3 darab 2 korona. Készíti Szabó Béla pipere-szappangyáros Miskolcon. Kapható Debreczenben; Jósá és Jóna, Központi drogueria, Kontsek Géza, Kontsek Kornél, Márton Gyula, Benyáts Emil, Kálnai Lipót, Mentze Henrik, Komlóssy Lajos, Füstös Dezső, Stern J. és testvére cégeknél s minden jelentékenyebb gyógyszerárban.

*** Iskolakönyvek** legjobban, legolcsóbban Antalfynál köttetnek, a Városházzal szemben.

*** Férfi és fiu kalap-ujdonságok** legolcsóbban Neumann Testvéreknél, a Tisza-palotában.

*** Iskolás fiuk és leányok** részére olcsó, szabott árakon beszerezhetők: Kész fehérneműk, ingek, lábravalók, harisnyák, zsebkendők. Paplanok, matrácok, ágylepedő, flaneltakarók. Fiuknak brassói posztók. Leányoknak intézeti, sötétkék, gyapju Cheviot ruhaszövetek és hozzávalók. Szabó Lajos fia cégénél Debrecen. Rózsa utca 1. Alapított 1842. évben.

*** Finom acél zsebkések, ollók, borotvák** és borotváló készülékekből a legnagyobb választékot Mentze Henrik áruházában találunk, Kossuth utca 4. szám.

*** A Néptakarék pénztár, mint szövetkezet,** Piac u. 75. szám alatt, heti biztosítással kapcsolatos hosszú lejáratú kölcsönöket nyújt.

*** Dr. Láng szanatóriumában** felvétetnek — elme és ragályos bajok kivételével — bármely betegségben szenvedők. Napi ápolási díj 6 koronától 12 koronáig. Külön szobák és közös kórtérmekek. Roentgen-laboratórium, elektromos gyógyeszközök, legmodernebbül felszerelt műtőterem. Az intézet bárki által, bármikor megtekinthető, tudakozódásokra az intézet tulajdonosa készséggel szolgál felvilágosítással. Cím: Dr. Láng szanatórium. Debrecen, Kossuth utca 39. szám.

*** Rendkívüli árleszállítással** kaphatók rajzeszközök, rajztömbök, rajztáblák, vonalzó, mindenféle írószerek és fűzetek a Harmathy írószerraktárában, Fűvészkert utca 14. Iskola táskák 20 kr.

*** Női magas és félcipők** óriási választékban, meglepő olcsón Neumann Testvéreknél, a Tisza-palotában.

*** Iskola idényre** az összes iskolában előírt tanszerek, vázlatkönyvek, fűzetek, tussok, színes kréták, színes, mindennemű festékek, festővásznak, ecsetek, „Urania”, legjobb magyar gyártmányú rajzeszközök legolcsóbb árban kaphatók Thaisz Arthur papirnagykereskedésében.

*** Máthé János légszesz, vízvezeték, angol csetek, esatornázás, a legmodernebb fürdőberendezési, központi víz-melegítő készülékek vállalata.** Darabos utca 54. szám. Telefon 321.

*** Iskola táskák,** a legnagyobb választékban kaphatók Mentze Henrik áruházában, Kossuth utca 4.

*** Uri-ívat cikkek** olcsó eladása, miután üzletem kizárólag női és leányfelöltökkel rendeztem be, a még raktáron levő összes férfi kalapokat, nyakkendőket minden elfogadható árban becsajtom áruba. Férfi Hüekl kalap 1.50, olasz puha kalap, nyulszőr 2 forint. Férfi gallér tucatja 60 krajcár. Férfi angol sapkák 50 kr. Az árak egy tömegben is eladók, ú. v. Rózsa Lajos, Piac utca 34.

*** Megbízható erős iskolai, fiu és gyermek cipők** csodálatos olcsón Neumann Testvéreknél, a Tisza-palotában.

TÁVIRATOK

Ujabb minisztertanács.

Budapest, szept. 15. Wekerle Sándor miniszterelnök ma, Zichy Aladár gróf személye körüli miniszter, báró Skerletz Iván miniszteri tanácsos kíséretében visszaérkezett a fővárosba és kihallgatása eredményéről a péntekre összehívott minisztertanácsban fog beszámolni, hogy tájékoztassa miniszter társait az uralkodó álláspontjáról. Döntés még nincs.

Lukács László az előtérben.

Bécs, szept. 15. Mint a Neue Freie Presse jelenti, a pénteki minisztertanács ülésén informálja Wekerle a kabinet tagjait az uralkodó álláspontjáról. Ha a kabinet nem tud megegyezni, úgy beadja lemondását és ez esetben következik Lukács László újabb megbízatása.

Véres kardpárbaj.

Szekszárd, szeptember 15. Bures Antal kir. törvényszéki jegyző és Konoskó Andor pénzügyi számvizsgáló tegnap a tolnai lovassági laktanyában kardpárbajt vívtak súlyos feltételek mellett. Már az első összecsapásnál mindkét fél a fején oly súlyosan megsebesült, hogy a párbajt be kellett szüntetni. Az ok kölcsönös sértés.

Az ugró hullám áldozatai.

Mexico, szept. 15. Szeptember 4-én, az ugróhullám Mulege kikötőben (Baja-Kalifornia) szintén nagy pusztításokat okozott. Igen sok ember életét veszítette és sok vagyon elpusztult. Az ugróhullám két mértő föld szélességben elöntötte a partot.

Háborog a Vezuv.

Róma, szept. 15. A Giornale Italia jelentő Porticióból: Hosszabb nyugalom után a Vezuv ismét működésben van. A turista vezetők erős földalatti morajtól kísért földlökéseket tapasztaltak. A belső kisebb árokban néhány nap óta rendkívüli nyugtalanság észlelhető.

Szerbia aeroplánokat vesz.

Belgrad, szept. 15. A szerb kormány elhatározta, hogy négy aeroplánt (repülőgépet) vásárol hadügyi célokra.

Narkozistól a halálba.

Berlin, szept. 15. A főváros egyik előkelő fogorvosánál egy 16 év körüli fiatal leány jelentkezett, hogy fogát kihuzassa. Foghuzás közben a korona letört, mire a leány kérte a fogorvost, hogy altassa el, hogy a fájdalmat ne érezze. Az orvos a leányt brom-aetherrel el is altatta, de nem tudta felébreszteni, úgy hogy a szerencsétlen teremtés meghalt. A vizsgálatot megindították.

Elhunyt darabont-miniszter.

Budapest, szeptember 15. Hegedüs Ferenc volt darabont-miniszter ma szívszélhűdés következtében meghalt. Hegedüs azelőtt a közigazgatási bíróság tagja volt.

Ujabb összeesküvés.

Belgrad, szept. 15. Ujabb összeesküvés nyomát fedezték fel, mely a Karagyorgyevics-dinasztia ellen irányul. Az összeesküvés szálai Budapesten futnak össze, ahol az összeesküvők hetenkint többször találkoznak.

Ketrebe zárt trónkövetelő.

Páris, szept. 15. Muley Hafid szultán az ellene támadt trónkövetelőt, a keleti törzsek támogattak, ketrebe záratta, amelyet két, a ketrechez láncolt katoná őriz. A szultán, bár az európai követek közbevetették magukat, még nem mondott le arról, hogy a trónkövetelővel szemben a torturát (spányol kínzást) alkalmazza.

Mandel Lipót

Cipő ujdonságai

megérkeztek

Piac-utca 40.



TÖRVÉNYKEZÉS.

§ A kabai váltóhamisítás. Emlékeztetes még az a nagyszabású váltóhamisítási bűnper, amelynek hőse Berger József kabai kereskedő és földbirtokos volt. Berger tudvalevőleg Kaba és környéke számos gazdájának nevére váltókat hamisított. Majd százhusz hamis váltó volt forgalomban, a melyeket Berger hamisított. A bűnös üzelmek az ezerkilencszázhetedik év végén pattantak ki s Bergert letartóztatták. A debreceni törvényszék a szerencsétlen, bajba jutott embert 6 és fél évi fegyházra ítélte. Ugyancsak váltóhamisításért más ítéletet is hozott a törvényszék s így összbüntetés kiszabása vált szükségessé. Tegnap délelőtt foglalkozott a debreceni kir. törvényszék Berger ügyével. Hoffmann József kir. táblai bíró elnökölt a tárgyaláson. A vádlottat Kardos Samu dr. védte. A törvényszék az összbüntetést a védő által felhozott enyhítő körülményekre való tekintettel 5 évi és 2 hónapi fegyházban állapította meg. Ebből 1 év és három hónapot kitöltöttnek vett. Így Bergernek még 3 év és 1 hónapja van hátra.

HIREK.

Leégett község. Privigyéről jelentik: Az itteni járáshoz tartozó Koos község f. hó 13-án kigyuladt és harmad része leégett. Ötven ház, 60-70 gazdasági épület, számos szarvasmarha és az összes termés esett a lángok martalékául. A kár több mint 200.000 korona. A nagy szélviharban csak a szomszéd községek segítségével lehetett a tüzet lokalizálni.

Kossuth Ferenc Aradon. Aradról jelentik: Barabás Béla orsz. képviselő táviratban közölte az aradi polgármesterrel, hogy Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter szombaton este 10 órakor utazik el Budapestről és az aradi állomáson a szalonkocsiban marad délelőtt 10 óráig. A miniszter 1 órakor Szegeden át visszautazik Budapestre.

A gép kerekai alatt. Komáromból írják: A kisbéri ménésbirtokon gőzszántás közben Bakai Pál, 26 éves, suri illetőségű legény, a ki a gőzekénél fűtőként volt alkalmazva, egy vigyázatlan pillanatban a gőzeke mozdonyáról lebukott és a mozgásban levő gép kerekai elé esett. A gép keresztül-gázolt rajta és testét kettészelte.

Kossuth-szobor leleplezés. Szatmárnémetiből jelentik, hogy Szinyérváralján október 10-én fogják leleplezni nagy ünnepséggel Kossuth Lajos szobrát. A szobrot Papp Zoltán orsz. képviselő ajándékozta szülőföldjének és Kepes Sándor ottani andezit-kőgyáros művészi kivitelű talapzatot készíttetett hozzá.

Gyermektragédiák Aradon. Aradról táviratozzák: Az itteni ügyészség két ügyben rendelt el vizsgálatot. Az egyik, hogy Glogovác mellett a kukorica földön egy, néhány hónapos gyermek holttestét találták meg, mely már régebbtől volt ott. Megállapították, hogy ezt a gyermeket Trejor Istvánné tette ki s éhen halt. A másik

ügy Auglus Mihály székudvari gazda ügye, akinek három éves fia magára rántott egy forró vízzel telt tálat és a forró víz megölte. A szülők ellen gondatlanság miatt folyik a vizsgálat.

CSARNOK.

Tera, a varróleány.

— Regény. —

(Folytatás.)

— Hány éves a nagyságos ur? — kérdezte meg egy estén, így beszélgetés közben Tera.

— Bizony, hatvan elmúltam.

— Későn nősült meg?

— Elmúltam negyvenkét éves. De története van ennek is. Harminc éves koromban nagyon szerelmes lettem egy szép színésznőbe. Ő is szeretett engem, de még életben lévő szüleim tiltották, hogy feleségül vegyem. Szegény Elvira, közel volt az anyai örömhöz s mert nem lehetett az enyém, itthon nem akart maradni, kiment Amerikába.

— És azóta hirt se adott magáról?

— Nem adhatott. Még utközben utólérte végzete. A hajó, a melyen utazott, elsüllyedt. A tenger hullámai közt hunyta örök álomra szeméit.

— Szegény!...

— Éveken keresztül nem tudtam elfelejteni s több, mint egy évtized kellett hozzá, hogy házasságra szánjam rá magam. De az én házasságom nem tartott soká. Margit leányom még tíz éves se volt, már meghalt a feleségem. Azóta özvegy vagyok. Ugy élek itt csendes elvonultságban s a gazdálkodásban keresek örömet. De hála Istennek, most már Margit is házasság előtt áll s legalább meg lesz az a gyönyörűségem, hogy az ő boldogságában gyönyörködhetem.

(Folyt. köv.)

Értesítés.

Halmágyi Sámuel
női és leány felöltő legnagyobb áruháza
ünnepek miatt
Csütörtök, Péntek s Szombaton
zárva.

Jó házi koszt!

Ebéd három fogásból
hetven fillér.

Vacsora, egy sült
negyven fillér.

Szell Józsefné

kávémérésében

Városi bérpalota.

Van szerencsénk a nagyérdemű közönségnek szives tudomására hozni, hogy a mai kor igényeinek megfelelő modernül berendezett **városi üzletünket** a mai napon Fő-utca a Tisza-palotában megnyitottuk, hol az olcsóbb minőségű áruktól kezdve a legfinomabb minőségű áruig minden e szakmába vágó cikk gyárunk vezetőse által megszabott legutányosabb árban szerezhető be. Végül még **Balog Sándor** urat biztuk meg, aki a helybeli piacon úgy Geréby, Mayer, bátorokunk felemlíteni, hogy az **üzletvezetésével** valamint Komlóssy uraknál tovább mint 20 évig működött.

Kiváló tisztelettel:

Első Debreceni Cőzucorkagyár r.t.

SZULTÁN FORRÁS

A húgyhajtó és húgysavoldó vizek királya, bór- és dús lithion-tartalmu ásványvíz.

Kiváló vegyi összetételek következtében sikerrel alkalmazható vese-, húgykő- és hólyagbajok eseteiben, valamint cukorbetegségeknel, csúszos bántalmaknál; továbbá a légző- és emésztőszervek hurutus bajainak gyógyítására

Igazgatóság: Budapest, IV. Ferenc József-rakpart 22.
Kútkezelőség: EPERJES.

Kapja Debrecenben mindenütt.

KRISTÁLYLIMONÁDÉ

a citrom alkatrészeiből por alakban előállított készítmény a megfelelő mennyiségű cukorral a limonádé előállításához.

Víz hiányában

szárazon a szájba véve
kitűnő szomjúság csillapító

UTAZÁSOKNÁL

KIRÁNDULÁSOKNÁL

TURISTÁRNAK

SPORTKEDVELŐKNEK

kitűnő szolgálatot tesz

Egy 1 kgmos doboz ára 3 kor. 60 fillér.

Egy 1/2 kgmos doboz ára 1 kor. 90 fillér.

Egy 1/4 kilogrammos doboz ára 1 korona.

1 adag csomagolva ára 6 fillér.

Az állandó limonádé fogyasztókra nézve előnyösebb ha 1/4 kgos, 1/2 kgos, de különösen ha 1 kgos dobozt vesznek.

Törvényileg védvel. **Ügyeljünk a védjegyre**
: : Kapható minden fűszerkereskedésben.
1273 Készíti:

Kertész Ernő gyógyszerész Szabadkán

Gyöngyvirág Crème

az arcckrémek gyöngye!

Szeplő, májfoltok, pattanások
s bőrbajok ellen kiváló jó szer
Simává, fehérre s üdévé teszi
az arcot! Sem higányt sem
ólmot nem tartalmaz. A nap-
palra való krème nem zsíroz,
* mig az éjjelre való zsíroz. *

1 tégely ára: 1 korona.

Kapható:

Mihalovits Jenő

„Egység” oltmú gyógyszerárában

— Debrecen. —

11833. sz.
t. k. 1909.

Hirdetmény.

Nyirmártonfalva községnek telekkönyvi betétei az 1886: XXIX., az 1889: XXXVIII. és 1891: XVI. t.-cikk értelmében elkészítettén és nyilvánosságnak tádatván, ez azzal a felszólítással tétetik közzé:

1. Hogy mindazok, kik az 1886: XXIX. t.-cikk 15. és 17. §-ai alapján — ideértve e §-oknak az 1889: XXXVIII. t.-cikk 5. és 6. §-aiban és az 1891: XVI. t.-cikk 15. §. a) pontjában foglalt kiegészítést is — valamint az 1889: XXXVIII. t.-cikk 7-§-a és az 1891: XVI. t.-cikk 15. §. b) pontja alapján eszközölt bejegyzések érvénytelenségét kimutathatják, e végből törlési kereseteket, azok pedig, akik valamely tehertétel átvitelének az 1886: XXIX. t.-cikk 22. §-a. illetve az 1889: XXXVIII. t.-cikk 15. §-a alapján való mellőzését megtámadni kívánják, e végből keresetüket hat hónap alatt, vagyis az 1910. évi március hó 26 napjáig bezárólag e telekkönyvi hatósághoz nyújtsák be, mert az ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után indított törlési kereset annak a harmadik személynek, aki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat.

2. Hogy mindazok, akik az 1886: XXIX. t.-cikk 16. és 18. §-ainak esetében — ideértve az utóbbi §-nak az 1889: XXXVIII. t.-c. 5. és 6. §-aiban foglalt kiegészítéseit is — a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellentmondással élni kívánnak, írásbeli ellentmondásukat hat hónap alatt, vagyis 1910. évi március hó 26 napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz benyújtsák, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után ellentmondásuk többé figyelembe vételni nem fog.

3. Hogy mindazok, akik az 1. és 2. pontban körülírt eseteken kívül a betétek tartalma által előbb nyert nyilvánkönyvi jogikat bármily irányban sértve vélik, — ideértve azokat is, akik a tulajdonjog arányának az 1889: XXXVIII. t.-cikk 16 §-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek találják, e tekintetben felszólamlásukat tartalmazó kérvényeket a telekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis 1910. évi március hó 26 napjáig bezárólag nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő elmulta után a betétek tartalmát csak a törvény rendes útján és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Együttal figyelmeztetnek azokat a feleket, akik a betétek szerkesztésére kiküldött bizottságnak eredeti okiratokat adtak át hogy a mennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű másolatokat is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyújtanak, az eredetieket a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

A debreceni kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság 1909 szeptember hó 3.

Bolváry
kir. tk. bíró.

izléses **Jegygyűrűk,** **szébbnél-szebb Ékszer**

gyönyörű Aranyneműek, **kitűnő Zsebórák**

óriási választékban és legolcsóbban 1572

Rose Dezső

ékszerésznél kaphatók

Debrecen, Plac-utca 55. Hungária palota.

Az iskolai év kezdetére

ajánlunk:

leány és fiu fehérneműeket

Zsebkendők, harisnyák, paplan, matrac
ágyfehérneműek és flaneltakarók
nagyválasztékban, jutányos áron

Donogán és Somossy

Debrecen, kistemplombazár.

Csapó-utca elején

a legforgalmasabb helyen eladó
36 ezer frtnak 5%-át jövedelmező modern

uri ház, 25 ezer frtért.

A házban 2 urri, víz- és gázvezetékekkel, fürdőszobával stb. felszerelt, modern, egy 5 szobás és egy 4 szobás lakás van.

A ház kedvező fekvésénél fogva bármiféle üzleti célra is kiválóan alkalmas.

Értekezhetni Plac-utca [43. szám alatti
1602 ügyvédi irodában.

Inga órák

a legjobb kivitelben s a legjobb szerkezettel egyszerű és kettőzött harang ütéssel
ugyszintén legjobb
Zseb-ébresztő- s faliórákat is
1 évi jótállással.

Blattner Béla

órák üzletében Debrecen, Kossuth-u. 4. sz. alatt lehet a legolcsóbban beszerezni. Ugyanott óra javítások is jól javítva 1 évi jótállás mellett. 1348

KÖZPONTI DROGUERIA

Telefon 292. DEBRECEN Telefon 292.

Plac-utca, városház épület.

Gazdaságok és gyártelepek részére előírás szerint berendezett mentőszekények, kötszerek, desinficiáló szerek, Creolin, Carbol. mindennemű állatgyógyászati cikkek és műszerek. Sertés és marha tápporok és Fluidok nagyraktára, ugyszintén nagyválaszték mindenféle gummilárumban, sérvkötékekben, valamint fényképezéshez szükséges vegyszerekben.

Telefon 632.

Alapított 1893. évben.

Telefon 632.

Halmágyi Sámuel

női és leány felöltők legnagyobb

áruházának

Debrecen, Plac-utca a főpostával szemben.

1909. Őszi és Téli árjegyzék kivonata.

Felöltők.	Gallérok.	Costümök.	Aljak.
Színes angol, hosszú 5—	Női gallér, hosszú 7-50	Angol kelme rövid kab. 9—	Angol, miederes 4—
Színes angol, rövid 4-50	Női gallér, rövid 6—	Sima posztó hosszú kab. 20—	Angol, nem miederes 3—
Sima posztó, hosszú 12—	Gyermek gallér csuklyával 2-50	Angol kelme hosszú kab. 18—	Sima k. miederes 6—
Sima posztó, rövid 7-50	Gyermek gallér pojuta 4—	Sima Posztó, fin. kivitel 32—	Fekete miederes 7—

Remek választék Blousokban.

Szolid olcsó árak.

Külön mérték osztály.

Előleg pontos kiszolgálás.

Apróhirdetések. LEVELEZÉS.

A következő című levelek átvehetők lapunk kiadó hivatalában. Alkalmas. — Tavasz. — Előmenetel. — M. F. — Allandóbarát. — Igazbarátné. — Diszkrét szobacica. — Három csillag. — Oszi rózsza. — Arva. — Elhagyott. — 1854. — Szorgalmas asszony. — 3069. — Erdész. — Bankfi. — Zeneérett. — Csinos. — Intelligens. — Hervadhatalan. — Csábítók. — Békés otthon. — fehérszekfü 22. — 87. — Diszkrét. — Boldogjövő. — K. T. — Ne-felejt. — örökhála. — szeretnélek. — Aldozatkész. — Német bonne. — Boldog jövő. — Otthon. — Házikisasszony. — Örökké hálás. — M. F. — Rövid élet.

AJÁNLAT.

- FÉNYKÉPESZETI** szaküzlet Löbl Gyula és Társa látzerész, Debrecen, Piac-utca 63. 3130
- KÉSZ** új ablakok ajtókat kaphatók, Szabó József asztalos Szappanos-utca 11. 3610
- DARVAS** Edéné Piac-u. 79. nőruha műtermét újra megnyitotta. 3541
- TARÓZÁKAT** Ridikulókat készít és javít. Antalffy Fenecz könyvkötő bődíszműves Piac-u. 31 3532
- ZONGORA** órákat szakszerűen ad, kezdőknek és haladóknak. Cím a kiadóban 3495 sz.
- Nagy Antal kárpitónál kész diványokat lehet kapni, átdolgozást, bevonást jutányosan vállal Arany János-utca 38 sz. alatt. 3476
- BUTOROK** legolcsóbban kaphatók, havi részlet fizetésre is. Weisz Gyula asztalos és kárpitónál, Széchenyi-u. 19. Minden kárpitós munkát felvállal. 3469
- HAVI** és heti részletre kapható egyszerű és modern butorok, fiú és leány, férfi és nő ruhák, fehérneműk, madracok, paplanok, vaságys legolcsóbban. Kaizer cég. Hatvan-u. 2. 3431
- KAVÉ** pörkölte villany erővel a legjobb zamatot kávék, kívánatra a kávé pár perc alatt meglesz pörköltve ingyen. Kávé Király Dégenfeld tér. 3312
- 28 krajcárba kerül egy pár férfi vagy női harisnya fejelese Banyáts Emil harisnyakötő iparvállalata. 3311
- GÖZÉRŐVEL** pörkölt, naponta friss kitűnő zamatú kávé kapható 2 kor. 40 fillértől feljebb, Lindenfeld J. Jenő fűszernagykereskedésében Városház-utca 2. 3288
- SZEGEDI** rózsza és édes nemes paprika nagyraktára Lindenfeld J. Jenő fűszernagykereskedésében Városház u. 2. Rózsza-u. 2. 3289
- NÁDSZÉKEK** javítását és újra behuzását olcsón elvállalja Szikszay Mihály Teleki-utca 23. 3241
- MAGANOS** urinó iskolás leányt vagy fiút teljes ellátásra elfogad. Cím a kiadóban. 2805
- BOROSHORDÓ** gyártás és raktár Margit-fürdő telep, ugyanott mindenféle művészies pintérmunkákat eladunk. 2832
- ÉAJÁT** termései kitűnő martinkai ó és ujborkapható literenkint 36 illetve 30 krajcárért. Csapó-utca 49. 2834
- NOVOTNY J.** cégről beszél most mindenki, kinél árfelemelés nélkül lehet csakély havi részletre kapni jégsekrekények, pénzsekrekények, gramofonok, gramofon lemezek, fényképező gépek, lát- és távcsövek, mindennemű fegyverek, mindenféle hangszerek. Helyi képviselő Schwartz Dániel a városházával szemben, kérjen árjegyzéket. Diszkrétio biztosítva. 2275
- EPULET** bádigos munkákat a legpontosabb kivitelben legolcsóbban készít Fülöp és Nagy Darabos utca 27. Költségvetés tervezet díjtalan. 71
- VIZVEZETÉK** és világítási munkákat a legelőnyösebben és a legmegbízhatóbban készít Fülöp és Nagy világítási vállalata. Darabos-utca 27. Költségvetés tervezet díjtalan. 71
- SZABÓNÓ** munkát vállal, Cím Eötvös-u. 65.
- ÜGYES** varróné házakhoz ajánlkozik fehérnemű és felsőruha varráshoz, cím a kiadóhivatalba. 3629
- KERESLET.**
- SAKACSNÉ** szobaleány kifogástalan erkölcsű és bizonyítványu. Október elsejére kerestetik Jelenkezni lehet. Vár utca 11. 3616
- ELEGÁNS** garconlakás, külön bejárattal a Piacon kiadó. Cím a kiadóban. 3631

50 éves nyugalmazott óvónő tisztességes, keres állást magános urinónél mint kisegítő, tár-salkodónó, fizetésre nem számít csak jó bánásmódra, vagy pedig mint anyahelyettes. Cím özv. Dzubay Istvánné Teleky-u. 86 szám. 3608

FÜSZERKERESKEDŐ segéd ügyes detailista és kirakat rendező alkalmazást nyer Kertész-nél Csapó-utca. 3602

AZONNALI belépésre kerestnek egy cipő és egy rőtös szakmában teljes jártassággal bíró ügyes segéd fizetési igények, bizonyítvány másolat és fényképpel ellátott ajánlatok Zádor Mártonhoz Berettyóújfalú küldendők. 3596

GYAKORLATTAL bíró gyorsredmennyel oktató született francia kisasszony ki debreczen legjobb házában tanít, és tiszta francia kiejtéssel bir még néhány órát keres. Cím: Langel Olga. Bethlen-u. 41. Irásban föl keresendő. 3542

Pénztárnok ki már több évi gyakorlattal bir alkalmazást nyer Bosznay J. és Társa cégnél. 3470

ÜGYES leány jó megjelenésű kiszolgáláshoz felvétetik. Benyáts Emil kézimunka üzletében. 3311

ÖNÁLLÓAN dolgozó alj és derék varrónők felvétetnek Vanger Sándornál Battyányi-u. 1. 3058

EGY intelligensebb, tisztességes házvezetőnő azonnali belépésre kerestetik vidékre. Bővebb felvilágosítást ad Aszmann F. kereskedő Piac-utca 27. sz. 3624

FEHÉR és tarka ruha varrónő munkát vállal, házakhoz is elmegy, Darabos-u. 29. 3626

TARLÓN kaszált szénát veszek, cím Kar-utca 17. 3628

ELADÁS.

SESTAKERT II. járás 49. szám alatt egy nyilas szálló, egy szoba, konyha, speiz, elhalálozás miatt eladó. 3613

ELADÓ egy kerekén görgő kapu, egy sarkon nyíló kapu, keveset használt üveges ajtó, ablak, két új szekéroltal. Bethlen-u. 52. 3525

90 darab 180—200 literes új tölgyfahordó jutányosan eladó. Ertekezhetni Lengyel Károlynál Kandra-u. 6. sz. alatt. 3494

EGY jó forgalmu korcsma házzal jutányos áron eladó. Értekezni. Petőfi tér 12 sz. 3406

EGY kis Panny ló eladó. Cím a kiadóhivatalban. 3364

BUTOROK eladók. Szentgyörgyi József Csapó-utca 59. 3354

DEBRECEN melletti nagyközségben egy szeglet ház korlátlan italméressel és fűszerüzlettel és berendezéssel eladó. Cím a kiadóban. 3320

ELADÓ ház. Csapó-u. 56. sz. Ugyanott cipőcrém és fénymaz használásához szükséges gépek és anyagok. 2720

CSILLAG-utca 37. sz. jól jövedelmező ház eladó 2577

EGY pár gyönyörű egyforma tarka, 5 hónapos nemes faj kutya eladó. Arany János-u. 41. sz. 3625

EGY jó jövedelmező vassátor eladó, IV. 18. 3627

ONDÓDI állomásnál 11 hold kitűnő föld tanyával eladó, Hüvelyes 7. 3630

Lám Sándor Debrecen

Piac- és Hatvan-u. sarkán.
Üveg-, tükör-, porcellán- és lámpaaruháza.

Megérkeztek: a legújabb ebédlő és salon lámpák, Iskolai asztali lámpák, legolcsóbb áron, Étkészletek, legszebb kivitelben, Üvegekészletek, minden áron és kivitelben, Ozsona készletek, legújabb majolikából, Bor, likőr és söröskészletek legnagyobb választékban, bámulatos olcsó áron.



Épület üvegezés helyben és vidéken.

Viszonteladónak ár kedvezmény.

Pályázati hirdetmény.

A róm. kath. egyházközségi bizottság a Varga-utca 5 számú telken az ujonnan építendő

„Theresianum“ árvaház

építésére nyílt pályázatot hirdet, azon kikötéssel, hogy az összes építési munkálatok egy vállalkozónak adatnak ki.

A zárt ajánlatok 1909. október 1-én déli 12 óráig a Theresianum felügyelőjéhez: főtisztelendő Molnár Kálmán urhoz adandók be. Később érkező ajánlatok figyelembe nem vétetnek. A jóváhagyott tervek fent nevezett felügyelőnél naponta délelőtt 9—11 óra közt megtekinthetők s ugyancsak nála a költségeloirányzat egy-egy példánya átvehető.

Pályázók kötelesek az ajánlatuknak megfelelő 10% bánatpénzt a róm. kath. alapítványi pénztárban készpénzben vagy óvadékképes értékpapirokban, elismervény ellenében elhelyezni.

Az egyházközségi bizottság fenntartja magának a jogot, hogy pályázók közül — tekintet nélkül az árajánlatra — szabadon választhasson, sőt az egész munkálatot esetleg pályázaton kívül is kiadhassa.

Kelt a debreceni róm. kath. egyházközségi bizottság 1909. szeptember 6-iki üléséből.

Gróf Ferenc, Dr. Irinyi István,
prépost, kanonok, plébános jegyző. 1625

SZALMA

helyett alomzási célokra rendkívül alkalmas kitűnő felszívó képességű az Ecsedi lápon termelt

Alom-Tőzeget

waggonrakományos tételekben jutányos áron ajánl
Holländer Adolf és Fia

Debrecen, Piac-utca 28 1560

Olcsó írógépek!

Minden rendszerűek, kitűnő állapotban jóállással adatnak el!!!

„MERCUR“

összes rendszerű írógépek műszaki vállalat cégnél. Speciális javító műhely!!

„Adler“

elsőrangú gyártmány, teljesen látható írású és legnagyobb áttűtő képességű

IRÓGÉP

kizárólagos képviselő: Debrecen és Hajdúszoboszló

KELEKÉK!!!

valamennyi rendszerű író- és sokszorosító gépekhez!!!
Copying Office! gépiró, másoló és sokszorosító iroda. Telefon 5—40.
Debrecen, Arany János-utca 2. szám.
Bejárat a II-ik kapun. 1312